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Aufgabe 5.1 (4 Punkte)

1. Eine Folge (an)n∈N heißt Cauchy-Folge, wenn gilt:

∀ ε > 0 ∃ n0 ∈ N ∀ n > n0 : |an − an0 | < ε .

Zeigen Sie: (an)n∈N ist genau dann eine Cauchy-Folge, wenn gilt:

∀ ε > 0 ∃ n0 ∈ N ∀ n,m ≥ n0 : |an − am| < ε .

2. Für eine Folge (an)n∈N gelte die Bedingung

∃ C > 0, l ∈ N ∀ n ≥ l : |an+1 − an| ≤ C · 1

n2
.

Zeigen Sie die Konvergenz von (an)n∈N.

Aufgabe 5.2 (4 Punkte)

Untersuchen Sie die angegebenen Folgen (an)n∈N auf Konvergenz und bestimmen Sie gegebenenfalls
die Grenzwerte. Begründen Sie ihre Aussagen mit einer Rechnung.

1. an = 4n3−(−1)nn2

5n+2n3

2. an = 1
n

∑n
k=1 xk für eine Nullfolge (xn)n∈N

3. an = (n3−5n)4−n12

n11

4. an =
√
n4 + an3 + 2n2 − n2 für a ≥ 0

Hinweis: Sie dürfen verwenden: Konvergiert eine Folge (an)n∈N mit an ≥ 0 gegen a, so konvergiert
die Folge (

√
an)n∈N gegen

√
a.



Aufgabe 5.3 (4 Punkte)

Es sei (an)n∈N eine Folge mit 1 < a1 < 2, die rekursiv definiert ist durch an+1 = a2n − 2an + 2.

1. Zeigen Sie: 1 < an < 2 für alle n ∈ N.

2. Beweisen Sie, dass (an)n∈N monoton fallend ist.

3. Bestimmen Sie den Grenzwert von (an)n∈N unter Angabe einer Rechnung.

Bonusaufgabe 5.4 (4 Bonuspunkte)

Geben Sie eine beschränkte divergente Folge (an)n∈N mit |an+1−an| → 0 an. Begründen Sie ihre Wahl.

Vorlesung: http://ls4-www.cs.tu-dortmund.de/cms/de/lehre/2013_ss/mathe2/index.html

Übung: http://ls4-www.cs.tu-dortmund.de/cms/de/lehre/2013_ss/mathe2_uebung/index.html
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